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З агальновідомо, що глобалізація 
світової економіки, інтеграційні 

процеси та динамічне входження 
банківського сектору України у сві-
товий економічний простір зумов-
люють необхідність прийняття та 
впровадження Національним бан-
ком України відповідних заходів і рі-
шень щодо контролю та нагляду за 
банками.

Із 1 січня 2014 року Національний 
банк України почав контролювати 
виконання економічних нормативів 
усіма створеними банківськими гру-
пами. Станом на 01.05.2014 р. регу-
лятор зареєстрував 13 таких груп. Де-
які інші банківські установи все ще 

перебувають у процесі групування, 
який триває.

Створення банківських груп, їхня 
ідентифікація і реєстрація дадуть 
змогу  Національному банку України 
здійснювати нагляд за банківськими 
установами на якісно новому рівні. 
Зокрема регулятор зможе запобігти 
виведенню грошових коштів із бан-
ку, наприклад обмежити розмір фі-
нансування, наданого пов’язаним із 
банком фінансовим структурам.

В Україні є чимало фінансових 
установ, які реально належать одно-
му власнику. Часто до таких груп 
входять банківські установи, страхо-
ві, лізингові, факторингові та колек-

торські компанії, компанії з управ-
ління активами.

Нині при багатьох банках функціо-
нують небанківські та допоміжні фі-
нансові установи, тому таких груп 
мало б бути чимало. Однак власники 
не поспішають офіційно групувати 
свої активи. Навіть ті банківські гру-
пи, які вже визнані Національним 
банком України, не поспішають роз-
кривати інформацію про повний 
склад таких об’єднань. Процес іден-
тифікації та визнання банківських 
груп триває. Причини такого затягу-
вання полягають у тому числі й у спе-
цифіці ведення бізнесу по-укра-
їнськи, яка призводить до того, що 
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виявити кінцевого бенефіціара фі-
нансової установи вельми складно.

Щоб обійти вимоги законодав-
ства, власнику достатньо вилучити 
установу із банківської групи – не 
вказувати її як пов’язану установу або 
визначити її як установу, котра не 
здійснює діяльність із надання фі-
нансових послуг. Таку установу мож-
на вилучити зі складу банківської 
групи, якщо вона не відповідає хоча б 
одній із вимог закону. Наприклад, 
якщо власник вважає, що компанія із 
надання допоміжних фінансових по-
слуг не є пов’язаною юридичною 
установою з точки зору податкового 
та антимонопольного законодавства, 
а також якщо підприємства групи ма-
ють різних фактичних акціонерів.

Згідно з чинним законодавством 
контролери банківських груп мали 
до 19 березня 2012 року визначитися 
з приналежністю фінансової групи 
до банківської, а також визначити 
відповідальну юридичну особу від 
групи та забезпечити надання до На-
ціонального банку України інформа-
ції про її структуру власності. Відпо-
відальною юридичною особою бан-
ківської групи до її погодження На-
ціональним банком України є банк – 
учасник банківської групи з найбіль-
шим розміром активів за останній 
звітній період (квартал).

А вже з 1 квітня 2013 року відпові-
дальні особи таких банківських груп 
мали здійснювати розрахунок до-
статності регулятивного капіталу, ін-
ших нормативів, встановлених для 
банківських груп, на основі проміж-
ної консолідованої звітності.

Із 1 січня 2014 року Національ-
ний банк України контролює дотри-
мання банківськими групами еко-
номічних нормативів. Так, напри-
клад, загальний обсяг операцій, які 
потенційно можуть генерувати кре-
дитний ризик між учасниками бан-
ківської групи та їхніми пов’язаними 
юридичними осо бами, котрі не є фі-
нансовими установами, не повинен 
перевищувати 20% від консолідова-
ного статутного капіталу банків-
ської групи. А загальний обсяг опе-
рацій між учасниками банківської 
групи та однією пов’язаною юри-
дичною особою банківської групи 
не повинен перевищувати 5% від 
консолідованого статутного капіта-
лу банківської групи. Саме такі об-
меження – основна причина того, 
що бенефіціари затягують процеду-
ру ідентифікації банківських груп 
або “тимчасово не ідентифікують” 

частину підприємств як учасників 
такої групи.

Якщо група не дотримується нор-
мативів, Національний банк України 
може застосовувати санкції – підви-
щити для неї ліміти, обмежити окре-
мі види операцій. Наприклад, забо-
ронити проводити операції між бан-
ком та іншим учасником фінансово-
го об’єднання. Регулятор навіть має 
право поставити перед банком вимо-
гу щодо продажу дочірньої компанії 
або розірвання з нею договорів.

У разі виявлення відомостей, що 
свідчать про належність підприєм-
ства до банківської групи, фінансові 
установи зобов’язані впродовж 20 
днів поінформувати про це Націо-
нальний банк України. Але регуля-
тор і сам може ідентифікувати бан-
ківську групу та її учасників на осно-
ві інформації, отриманої під час здій-
снення банківського нагляду, від ін-
ших державних органів, іноземних 
органів нагляду. Законодавство не 
обмежує Національний банк Украї-
ни в ідентифікації банківської групи 
за власною ініціативою. Водночас 
законодавство не передбачає періо-
дичності перегляду складу учасників 
банківської групи і не зобов’язує На-
ціональний банк України перегляда-
ти склад уже визнаної групи.

Загалом ініціативу створення і ви-
знання банківських груп фінансовий 
ринок України оцінив вельми пози-
тивно. Адже за правильного підходу 
від створення банківських груп пере-
ваги здобувають обидві сторони. 
Споживачі фінансових послуг – 
перш за все завдяки зростанню рівня 
прозорості ринку, оскільки зможуть 
отримати вичерпну інформацію про 
конкретну фінансову установу, зна-
тимуть, які компанії входять до скла-
ду групи, рівень її платоспромож-
ності, а також, які ризики вони по-
тенційно несуть.

За оцінками експертів, вітчизняна 
банківська система ще близько п’яти 
років працюватиме над розширен-
ням прозорості свого бізнесу. Опри-
люднювати реальних власників біз-
несу конче необхідно для поліпшен-
ня репутації банківської установи. Це 
дає змогу залучати додаткові фінан-
сові  ресурси на зовнішніх ринках. 
Нова форма нагляду, безумовно, має 
сенс, оскільки концентрація ризиків 
у кількох установах не поліпшить 
якості їхніх активів. Після створення 
банківських груп може статися пере-
розподіл маржинальних доходів – 
компанії, котрі залучали кредити у 

пов’язаних банків, тепер мають шу-
кати позичкові кошти в інших бан-
ківських чи фінансових установах.

Відповідно до чинного законодав-
ства банківська група може склада-
тися не менш як із двох фінансових 
установ, при цьому банківська діяль-
ність має формувати понад 50% від 
загальних активів учасників групи за 
останні чотири звітних квартали. 
Група може включати материнську 
установу, дочірні структури та асоці-
йовані фінансові установи на тери-
торії України та за її межами. До бан-
ківської групи також можуть входити 
і компанії з надання допоміжних по-
слуг, котрі мають спільного контро-
лера з учасниками групи. Це компа-
нії з управління майном, обробки да-
них та надання інших подібних по-
слуг, які необхідні для здійснення 
банком фінансової діяльності.

Залежно від переважного виду ді-
яльності банківської групи закон пе-
редбачає розмежування повноважень 
між держрегуляторами щодо здій-
снення нагляду. Національний банк 
України контролює банківські групи, 
а Національна комісія з цінних папе-
рів та фондового ринку і Національна 
комісія, що здійснює державне регу-
лювання у сфері ринків фінансових 
послуг – небанківські установи. Регу-
лятор банківської групи має право 
встановлювати вимоги щодо систе ми 
корпоративного управління та управ-
ління ризиками, достатності регуля-
тивного капіталу, тобто здійснювати 
нагляд на консолідованій основі. Крім 
того, затверджувати економічні нор-
мативи і ліміти щодо окремих видів ді-
яльності. Консолідований нагляд має 
допомогти регулятору контролювати 
фінансові потоки групи. Ці інструмен-
ти допоможуть запобігати  виведенню 
коштів через дочірні установи, сприя-
тимуть обмеженню кредитування че-
рез пов’я заних осіб, завдяки цьому 
зменшаться потенційні ризики бан-
ківської системи і вкладників.

Отже, важливою передумовою по-
дальшого розвитку банківського сек-
тору України є здійснення Національ-
ним банком України нагляду за бан-
ківськими групами на консолідованій 
основі, що передбачає регулювання, 
моніторинг та контроль ризиків бан-
ківських груп у визначеному регуля-
тором порядку. Це дасть змогу забез-
печити стабільність банківської сис-
теми та мінімізувати ризики, на які 
наражається банк унаслідок участі в 
банківській групі.
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